Trapezregel


  


     a

→ gegeben ist ein bestimmtes Integral F = ∫ f(x) dx 





     b

→ berechnet wird es aus der Form ≈ h/2 (y0 + 2y1 + 2y2 + ..... + yn)

→ 
1


 ∫ 
dx


0             1+ x

→ h ist der Schrittwert, d.h man hat so viele Schritte bis man an die Intervallgrenze stößt


Beispiel: h = 1/6 das Intervall läuft in den Grenzen 0 bis 1 , dann ergeben sich 7 Schritte

→ x0 = 0

→ x1 = 1 / 6

→ x2 = 1 / 3

→ x3 = 1 / 2

→ x4 = 2 / 3

→ x5 = 5 / 6

→ x6 = 1

→ diese werden jetzt in die Funktion f(x) eingesetzt und damit y0, y1, y2 ... ausgerechnet

→ y0 = 1

→ y1 = 6 / 7

→ y2 = 3 / 4

→ y3 = 2 / 3

→ y4 = 3 / 5

→ y5 = 6 / 11

→ y6 = 1 / 2

 nach der Trapezregel berechnet sich dann F = ∫ dx/1+x ≈ (1+ 12/7 + 3/2 + 4/3 + 6/5 + 12/11 + ½)

 = 0,6949

!!! bei dem Ausdruck in der Klammer wird das erste und das letzte Glied nicht mit 2 multipliziert

jedoch alle anderen Werte !!!
